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„Bine ar fi de ar putea doi din cler să 
meargă cu dânsa, să o deie la Împăratul în 
mână şi apoi şt la alţi domni să o comendă-
luiască cerere. Mai ales prinţului Karl, prin
ţului Maximilian, sfetnicului conferenţial Lo-
reanţi, Arhiepiscopului Hohenwart; în can
celarie la Prezeşu şi la referent şi la alţii, Pa-
latinuşului şi altora, cărora veţi socoti a fi de 
trebuinţă. 

„Eu aş socoti, cumcă mie încă ar trebui 
ca eterul, care se va iscăli în instanţia aceasta, 
să-mi scrie batăr cât de scurtă şi în limba 
românească, o rugăminte, ca aceea, ca întru 
aceasta şi eu să vă ajut, că având eu o scri
soare ca aceasta cu mai mare cutezare oi 
putea lucră, ce voesc a face tocmai de nu 
îmi vor scrie. 

„Despre toate ce veţi lucra deamăruntul 
să-mi scrii. " u ) 

La acestea răspunde Ţichindeal, în 19 
decemvrie 1813, că a primit instanţa din 
chestiune. A dat-o unui prieten al său în
crezut, Szântâ, asesor la judeţul Timiş, „care 
şi el alta minunat, iarăşi scopului cel dintâi 
asemenea a lucrat". 6 7) 

Una a lucrat pentru: împăratul, cardinalul 
Hohenwarth, prinţul de coroană şi pentru îm
părăteasa şi alţii; una, pentru episcopul Vulcan! 
„Toate aceste în mai multe originaluri curat se 

••) loanoviciu 172—3. Anuar 1,912 pg. 1 3 4 — P . 
Vnha» a. c. 77—8 şi 337—8, 

, " ) Szânto era să meargă la Orade la Vulcan în cauza 
episcopiei vacante. O spune Ţichindeal în epistola sa din 9 
maiu 1814. Vulcan îi răspunde în 27 maiu 1815, că nu a 
fost la el. De va veni, îl vede bucuros. îosif Santău asesor 
'şi advocat a fost ales şi în eomisia de 6 cari să meargă la 
împăratul, dar nu s'a dus decât, cum ştim, numai Nicoară 
şi Popovici. Szânto a fost propus de Nicoară în comisia, din 
noemvrie 1816 care ancheta isprăvurile sinodului sârbesc 
electoral din Iunie 1 8 1 6 . Szânto a fost osândit pentru inco-

-ttetitudini şi delicte, loanoviciu 2 6 3 . Anuar 1912 pg. 141 
142 şi 135. Anuar 1913 pg. 73 şi 8 3 . 

prescriu şi acum pre sărbătorile ceste viitoare 
mă voi griji de subscrierea clerului şi apoi 
fieste care Ia locul ei se va trimite". 

Vulcan era prieten bun cu protopopul or
todox din Oradea Mihai Manuiiovici, fratele 
cumplitului tartor al neputinciosului Avacu-
movici, Moisă Manuiiovici arhimanditul delà 
Hodoş-Bodrog, peţitor cum ştim şi el Ia scau
nul din Arad. 

Unii protopopi se temeau, că Vulcan, ar 
piftronà pe arhimandrit la ajungerea ţintei sale! 
Ţichingheal, deschis cum era din fire, şi de data 
asta îşi ia inima în dinţi şi roagă pe Vulcan 
să se declare. 

„Şi mai pe urmă şi aceasta cer să arăţi pe 
cine ai aveà voie a fi episcop Ia Arad; nu 
cumva unii să se ostenească, şi alţii de-a gata 
să întru bucuria episcopiei, şi mai lesne aduce 
la subscriere. 

„Eu am îndrăznit aceasta a spune şi mă 
rog de iertăciune, că ce nu aş îndrăzni eu pen
tru binele neamului meu a zice ori cuiva 
ceva"68) 

Ce mă priveşte, eu aş crede, că Vulcan 
nu îşi aveà încă candidatul sau în peto, cum 
se zice. El abia în primăvara 1815 se dădu 
pe partea lui Nicoară, atunci adecă, când 
veni din Muntenia, unde domicila deja din 
1810, ca profesor de latină şi germană. 

Avea ceva de isprăvit prin Giula şi apoi 
în Viena şi îndată să se înapoeze! Intr'aceea 
se pristăvise Avacumovici, Ţichindeal fu amo-
vat delà profesură în 1814 şi nu mai putea 
conduce lupta cu zelul şi cu rezultatele de 
până aci. Ceialalţi profesori preparandiali erau 
înfricaţi.- Mihuţ peste vr'o jumătate de an se 
transportă la noul post în Bănat. 

In vederea acestora şi a altor împrejurări 
socoti Nicoară, că e de datoria sa, a conduce 
mai departe lupta pentru desrobirea Sionului 
românesc, pentru alegerea unui episcop naţio
nal şi — dacă se poată şi e cu voinţa lui 
Dumnezeu, a clerului şi a poporului — acel 

e s ) Anuar 1912 pg. 1 3 5 — 6 ; Vulean7Q; 78 şi 338.* 
loanoviciu 172.. 



prim episcop naţional, ce s'ar alege, să fie 
chiar el însuşi! 6 9 ) 

La epistola sa din 19 dec. 1813, de care 
făcurăm vorbă, propulzivul şi necăjitul Ţichin-
deal nu mai avu răbdare să aştepte răspuns 
dela iubitul său părinte duhovnicesc! Cu dtul 
3 ianuarie 1814 scrie de nou episcopului Vul
can, că „instanţia e gata şi acuma e în mâna 
mea, curând va veni Ia mâna Preaosfinţiei 
Tale". 

Trebue zorit lucrul; vlădicul Avacumovici 
e greu bolnav de picioare şi nu are poftă de 
mâncat. Cere sfat, când s-o trămită la locu
rile în drept? Unii preoţi ar crede, să nu o 
trămitem până e viu Avacumovici şi aşa în 
scurt timp va muri, se mai poate aştepta pu
ţin, cum am aşteptat mult. Dacă mitropolitul 
Stratimirovici va auzi de lucrul acesta, va 
face tot posibilul, ca să zădărnicească cauza 
naţiei. După moartea lui Avacumovici, mitro
politul nu va mai avea aşa timp îndelurrgUt 
ca să ne strice; „iar mai pe urmă aşa s'a lă
sat, să-mi scrii cum vom face, ca să fie mai 
bine" 7 0 .) 

Preste 7 zile din nou scrie lui Vulcan, 
cu dtul 10 ianuarie 1814. Se teme, că Moise 
Arsici, directorul şcolar din Caransebeş (pare 
că e frate cu Sava Arsici directorul preparan-
dial şi conzul sau primar în Arad, — nobile 
par fratrum, — hămisiţi şi împetuoşi) va fi 
transferat la Giula, ca director şcolar; va face 
turburări aici între preoţi, că „iarăşi Sârb lo-
raşi episcop să ceară, puind înainte, că prin 
Român se vor face uniţi" Ba ar fi vorba, 
că Stratimirovici are de gând să-l binecuvin-
teze întru treapta de arhimandrie, socotind că 
aşa poate să-l aşeze vlădică Ia Arad; „apoi 
atunci ferice de Români". 

La sfârşitul epistolei întreabă, că oare fi-
va bine, că unii din cler să iscălească instanţa 
cătră împăratul cu litere chirilice, căci nu ştiu 
cu de cele latine, sau că să-i subscrie alţii cu 
de acestea ? 7 1 ) 

Abia acum cu dtul 21 ianuarie 1814, răs
punde vlădica Vulcan la atâtea şi atâtea . ne
dumeriri, cât serioase, cât şi numai închipuite, 
ale preoţimii şi ale lui Ţichindeal! 

„...Nu ştiu ce să gândesc despre acea 
îndoeală, putând voi din scrisoarea cea lati
nească la împăratul scrisă şi în 3 sept. (gre-
şală, e 19 sept.) ţie trimisă cunoaşte, cum că 
eu doresc, ca să dobândiţi voi cu cererea 
voastră acel privilegium din Ardeal al clerului 

89) Mangra, M. Nicoară, în ziarul „Tribuna" Arad, 
.1907 nr. 283 şi 1908 nr. 1; loanoviciu 186. 

™) Anuar 1912 pg. 140. Vulcan 341—2 şi 81 — 2. 
7 1 ) Anuar ibid 141—2 şi Vulcan 83—4; 343 — 4. 

unit din vremi neştiute, iară . a celui neunit 
când s'a ales acum de curând episcopul Moga, 
ca prin voturi să alegeţi 3 feţe bisericeşti, 
cari să-i arătaţi la înalta curte, ca pe una din 
acele să o aleagă episcop. Căci clerul mai 
bine cunoaşte cari sunt vrednici, şi întru ale
gere ca aceasta şi strânsoare, clerul arareori 
se amăgeşte! Drept aceea cu dela aceasta a 
mea părere, care şi până acuma împăratului 
o am arătat nici cum nu mă voi depărta* 7 2.) 

Se vede deci, că vigilentul Vulcan, în 
formase de cu bună vreme pe împăratul, cum 
ar fi a se îndeplini scaunul românesc al epar
hiei Aradului, pentru cazul când acela va de
veni vacant! Scrise aşa dară cu mult înainte 
de a mari Avacumovici, să se trămită pe
tiţia Aradanilor; scrise negreşit înainte de 
ianuarie 1814, şi desigur fără a fi rugat 
la aşa ceva de preoţimea şi poporenii 
ortodoxi români. 

Urme de o astfel de rugăminte n'avem. 
Nu credem să se fi făcuţi „Pe la începutul 
anului 1813, (zice di. loanoviciu o. c. pg. 
172) încă nu era făurită bine încrederea reci
procă între Arad şi Orade. Până şi Ţichin
deal vedem că, într'un moment, s'a temut". 
Vulcan nici nu întârzie a-1 mustra aspru pentru 
aceasta neîncredere, aruncându-i: „cum ai pu
tut să socoteşti, cumcă eu am înţălegere" 7 9.) 

Scrisoarea, care a promovat-o Vulcan la 
împăratul, despre modul înplinîrii scaunului 
vacant, până azi nu s'a descoperit."Noi pre
supunem, că nici nu se va fi scris aparte 
numai pentru cauza aceasta; ci dupăce fu 
întronat Vulcan în anul 1807, îndată el în 
anul următor 1808, trebue că din mandat 
mai inalt, face împăratului propuneri cu pri
vire la promovarea culturei preoţeşti şi a das
călilor de legea răsăriteană, neuniţi. Cum ar 
fi să li se îmbunătăţească dotaţia! Recomandă 
cu toată văpaia inimei sale româneşti, ca în 
diecezele: Arad, Timişoara şi Vârşeţ, să se 
înstitue: episcopi, protopopi şi directori de 
scoale, bărbaţi români de origină şi de sen
timente 7 4 .) Trebue că cu ocazia acestui me
morand va fi scris Vulcan împăratului şi de
spre chipul cum ar fi a se face denumirele 
de episcopi ortodoxi naţionali!! 

La acest memorand reflectează Vulcan 
când spune în 21 ian. 1814 lui Ţichindeal, 

72) loanoviciu 173. Vulcan 34, 61 . 78 şi 86, Anuar 
1912 pg. 142. 

7f>) Vulcan 76. 
7*)'loanoviciu 167 cu nota 2. Vezi nr. 12, 328 ex 

1815 la arhiva stat. ung. din Budapesta „Actele cancelariei, 
aulice ungare*. 



că părerea şi-a arătat-o împăratului, dela 
carea el nici de cum nu se va abate. 

Pe lângă alte momente, ce am relevat aici, 
şi din memoriul acesta oficial făcut de un 
vlădic unit, despre aşezemintele ortodoxilor, 
se vede din destul, că Vulcan fu numit de 
împăratul ca episcop unit la Orade, cu 
scop de a trage la unire pe toţi românii 
ungureni. 

Am vezut, că petiţia pentru împăratul, ce 
a fost trămis-o Vulcan în 19 sept. 1813 lui 
Ţichindeal, cest din urmă o arătă lui Szântâ 
în 19 dec. 1813, care la rândul lui încă fă
cuse astfel de petiţie cătră monarh şi cătră 
alţii, dela cari se putea spera sprijin. Ci Ţichin
deal nu se opreşte numai aci, ci o dă şi cu
noscutului asesor VSrâs, „ca să-o comende-
luiască viceşpanilor şi aceştia mai încolo". 
Despre asta vesteşte pe patronul său Vulcan 
în 9 mai 1814 7 5 . ) 

Vulcan acum, din samă afară e îngrijorat, 
că oare bine a purces Ţichindeal, ori nu, când 
a tras la înpreună lucrare pe Szânt6 şi pe 
V5r5s! El nu-i cunoaşte şi nu ştie: ce senti
mente nutresc aceştia privitor de preoţimea şi 
neamul românesc. El scrie (în 27 mai 1815): 
„cum că lucrul şi cererea aceasta acum va 

fi cunoscută mitropolitului şi la tot clerul 
sârbesc". Altcum Ignatie V5r<3s şi îosif Szânţ6, 
n'au fost până acuma la el. De vor veni, îi 
vede bucuros „şi de mi ar fi adus cererea 
clerului despre Episcopul Aradului, şi eu aş 
fi putut grăi şi împăratului şi altora pentru 
lucrul acesta, şi eu fiind despre partea var-
meghii aceştia ablegat la împăratul, după ce 
se va întoarce Ia Viena* 7 6 .) 

După primirea acestei scrisori, îndată 
trebue să fi trămis Ţichindeal „înstanţia cle
rului" lui Vulcan. Primit-a Vulcan, când şi 
prin cine, nu putem lămuri. Nici aceea nu se 
poate stabili, că Vulcan sau altcineva a dus-o 
la Viena; sau a fost trămisă cu poşta? 

Ţichindeal în 18 iulie 1814 urgitează 
cauza la Vulcan: „şepte septemâni se petre-
cură, decând cu două pacheturi, unul mai mic 
de aicea îndrept (adecă vrea să zică deadrep-
tul spre Viena) iară altul mai mare preste 
Oradea-Mare, amândouă de o cuprindere, 
adecă rugăciunea clerului al diecezei Aradu
lui... în mâna Preaosfinţitei Tale să se dăe 
am trămis. Venitau unele ca acelea la locul 
•or, au rătăcesc în vre-un labirint deodată 
trezindu-se în mâna mitropolitului din Car-
loviţ, până astăzi nici cea mai mică în-

- 7 8 Anuar 1912 pg. 149; Vulcan 87 ; 3 4 7 . loanoviciu 174 . 
" 7 < i ) Anuar 1912 pg. 1 4 2 — 3 Vulcan 87 ; 3 4 6 . 

ştiinţare nu am... nu ştiu". In fine cere 
sprijin pentru sine, îndeosebi însă „pentru ri
dicarea căzutului şi de Sârbi sugrumatului 
neam românesc"7T.) Că mitropolitul Stratimi-
rovici a ajuns în posesiunea unei copii de pe 
Instanţa din vorbă, am văzut mai sus. Am 
văzut şi aceea, că aceasta instanţă lipsea 
dela dozarul cauzei în novembre 1815, când 
Nicoară prin „Recepisse" o cere la Vulcan 
să-o trimită. 

Am văzut apoi că nici până azi nu s'a 
dat peste petiţia originală. Ce s'a aflat e o 
copie, probabil cea procurată ulterior de Ni
coară dela Vulcan! Nu are dat şi nu are 
subscrieri; cea trimisă de Ţichindeal ştim bine, 
că avea iscăliturile. 

Altcum până la descoperirea de date 
nouă, pe temeiul cunoştinţelor ce avem până 
acum, nu se poate da o icoană fidelă a tutu
ror luptelor de desrobire ierarhică. Nu cu
noaştem încă tot demersul; şi şi ceeace ştim, 
nu ştim întreg şi preciz! Ba ici-colo câte 
odată avem prilejul de a înţelege noi înşine, 
că nu putem reconstrui toate amănuntele. 

Bănăţanul Nicolae Tincu Velia, fost pro
fesor de sf. teologie la Vârşeţ pentru secţiu
nea românească, un bun cărturar şi scriitor, 
prieten al arhiepiscopului Şaguna, trebue că 
la instanţa aceasta a clerului se refereşte, 
când spune, că în anul 1812 ar fi fost pro
movată împăratului din Viena o „suplică*, de 
cătră o delegaţie a preoţilor şi a mirenilor7f.) 

* 
înainte de a trece la alt capitol, adecă 

de a trata despre singuraticii peţitori, ai Iă-
sământului duhovnicesc, de pe urma morţii 
episcopului Pavel Avacumovici, ca de încheere 
şi ca să se înţăleagă mai bine luptele pentru 
scaunul vacant, dăm aici încă unele mici în
tregiri despre persoanele pomenite în cursul 
expunerilor de până aci; persoane cari vin în 
ceva atingere cu frământările de cari ne 
ocupăm. 

înainte de a pleca Nicoară la Viena, scrie 
din Giula la 4 sept. 1815 Iui Vulcan! La căl
câiul scrisorii aceste, ia spune, că pune mare 
pond pe promisiunea lui Wenkheim, baron, 
om cu mare trecere în ţară. Acesta s'a făgă
duit solemn, că-1 va ajutora în toate luptele 
sale 7 9 . ) 

îosif Wenkheim, trebue că e din Arad. 
Şi azi sunt Wenkheimişti în Ungaria; îosif 

") Vulcan 91 şi 3 5 1 ; Anuar 1912 pg. 1 4 3 — 4 . 
loanoviciu 1 7 4 — 5. 

7 8 ) Istor. biser. politică, naţională, Sibiu 1865 pg. 3 0 0 . 
79) Radn 2 7 3 . 



Wenkheim a fost constituit prezident al co
misiei împărăteşti din novembre 1816, pentru 
anchetarea celor spuse de Români împotriva 
soborului sârbesc electoral din iunie 1816 8 0 . ) 

Isaia Mihailoviciu, român verde şi gene
ros, era arhimandrit la mănăstirea Bezdin. 
Vulcan sfătueşte a se cere bani dela el pentru 
acoperirea speselor cu drumul la Viena. 

Mihailoviciu, fiind de faţă la primul exa
men al preparandiei" din Arad ţinut în mai 
1814, „şi încredinţându-se despre sporul pre-
paranzilor întru învăţătură, unui spornic şi cu 
mari daruri sufleteşti împodobit preparând 
Petru Scăiuşan, un rând de haine, adecă pă
lărie, cizme, janchei, prusjic, nădragi de pos
tav, părinteşte a-i cinsti bine a voit". 

Când se înfiinţa în 1814, un convict, pe-
lângă preparandia română din Arad, egume
nul Mihailovieiu grăbeşte a-i dărui 50 fl. iar 
patru călugări dela aceea chinovie, la sfatul 
lui,' toţi la un loc dăruesc alţi 50 de floreni. 

Nemuritorul apostol cultural, care a fost 
Ţichindeal, în opera sa „Arătare, despre sta
rea acestor nouă Introduse scholasticeşti insti-
tuturi ale naţiei româneşti, sârbeşti şi gre
ceşti" Buda 1813, veşniceşte pe Mihailoviciu 
între „feaţele Besericeşti-Patronii" preparan
diei, zicând: 

„Cei ce dintru o nespusă poftă şi dra
goste cătră luminarea şi îmbunătăţirea inimei 
acestui de acum şi a celui următor Popor 
Românesc, bine au voit Institutului cestui nou 
Pedagogicesc din Aradul-vechiu al Naţiei* Ro
mâneşti Introdus, inimeşti daruri şi ajutorinţe 
părinteşte a da; şi cel mai cuvârşit preţ a-1 
arăta. ' 

„Deci pentru ca să nu fi numele lor zăui-
tat (păcat ar fi), ci în veac cu bucurie să se 
răcorească, şi pre tablele- inimei următorilor 
spre veacinica pomenire tipărite se rămână, 
aice însemnat... 

...3) Preacinstitul Domn Isaia Mihailoviciu 
Igumenul Sfintei Mănăstirei a Bezdinului, şi 
la cinstita Consistorie a Eparhiei Temişoarei 
Assessor o cam pană (clopot) de 50 q., două 
sfeşnice pentru Conses, două Risuri de hârtie, 
10 părechi de călămare la începutul Shoalei... 
părinteaşte ai cinsti bine au voit" 8 1.) 

„Preacinstitul Domnul Grigoric Chituţa, 
protopresbiteruî Borosjeneaului", cum se ştie, 
a fost unul din cei trei bisericaşi, ai delega-

80) loanovkm 265 şi Anuar 1913 pg. 78 şi 84. 
8 1 ) Opul Aretare e retipărită în Anuarul o. c. din 

1912 pg. 153—192. Botiş o. c. 416; 348 şi 350. Anuar. 
1J912. pg. 102; 107; 175; 176 şi 179—180; 145. (Vezi 
mai sus nota noastră 34.) 

ţiei de şase, care fu aleasă în 13 sept. 1815, 
spre a osteni lâ Viena. 

Chituţa era şi asesor ordinar (membru 
consistorial, judecător) Ia scaunul episcopesc 
al Aradului 8 2.) 

înainte de a pleca Nicoară la Viena, am 
vezut, că în 2 sept. 1815, din Giula între al
tele zice, că ar fi foarte bine să fie înlocuit 
inspectorul Nestorovici. Hatvani ar putea fi 
pus în locul lui; dar năcazul e, că şi Hatvani 
e prieten cu sârbii! 

La toată întâmplarea Ştefan Hatvani ar fi 
fost mai bun pentru cauza românească, de 
cât sârbul Nestorovici! Hatvani trebue că a 
fost român de origină şi în bună* parte şi 
după sentimente. Negreşit că a era un bărbat 
de o cultură, care se ridica departe de cea 
obişnuită a timpului său, căci altfel ca român 
nu putea să fie director al Academiei regeşti 
din Oradea-Mare şi prodirector al „districtu
lui literar". 

O comisiune regală cerceta în februarie 
1813 dorinţa arădanilor de a fi ridicat oraşul 
lor la situaţia de municipiu. Grefier în aceasta 
comisiune a fost instituit Hatvani, (ori şi Hat-
vany, pare că era şi nemeş). Cu prilejul pe
trecerii sale în Arad a ospitat şi la prelege
rile preparandiei noastre. S'a declarat foarte 
mulţămit de cele ce a vezut! 

S'a întrepus la conziliul urban, ca „celor 
trei profesori instituiţi pentru învăţarea pre-
paranzilor naţiunei valahe... despre a căror 
lipsuri şi zel s'a convins pedeplin, cu oca-
ziunea vizitaţiunei sale, să le dea locuinţe 
gratuite. Conziliul urban, având lipsă de bu
năvoinţa lui Hatvani şi a comisiunii din care 
făcea el parte şi al cărei suflet era, a înplinit 
cererea consesului literalicesc. Ci, cu toate 
astea, din mai multe cauza neprevăzute, cor-
teîele în natură nu se putură pune în grabă 
la dispoziţia petenţilor. Hatvani însă nu a fost 
omul care se opreşte la jumătatea drumului! 
Cu hârtia sa din 21 iunie 1813, Hatvani ur-
gitează energic rezolvirea chestiunii. Se apla
nează cu învoirea ambelor părţi, aşa, că pro
fesorii, în schimbul „cvartirelor libere", să' 
primească fie care câte 80 de fl. anuali, înce
pând cu 18 februarie 1813, în rate trei lunari 
decurzive. 

Nemuritorul Ţichindeal numără pe Hat
vani între cei cari au dăruit şi au ajuturat 
„Institui Pedagogicesc" din Aradul vechiu. 
Iată cum vorbeşte despre el în „Aretare". 

„De bun neam născutul şi înalt învăţatul 
8 2 ) Anuar 1913 pg. 76; 84; an 1912 pg. 139; 146; 

182. (Vezi ici nota 48.) 



Domn Ştefan Hatvani, Crăesc Profesor, Di
rectorul'Academiei Oradiei-mari iarăşi întru 
această orândueală, până ce s'au adus întru 
împlinire osteneala sa a deşertat"**) 

Am văzut, că Ignatie Vdrâs, asesor în 
Arad primi şi recomandă viceşpanilor petiţia 
pentru episcop român la Arad. V5r6s a mai 
fost numit membru în comitetul din novemvre 
1816, care avea să examineze jalbele Româ
nilor împotriva sinodului electoral sârbesc din 
iunie 1816. Comitetul acesta abia în 21 iunie 
1821 e în situaţia de a promova la Curtea 
din Viena o parte a lucrărilor sale. 

Vârâs a fost încredinţat de locotenenta 
reg., să acheteze, în primăvara anului 1815, 
neînţălegeriie privitoare de timpul când să 
cânte preparanzii în biserică sârbeşte şi când 
româneşte 8 4.) 

Ioan Kovdcs, vicespan în Arad, a fost 
acela care după astrucarea osămintelor lui 
Avacumovici, adună Ia casa sa clerul, venit 
la îngropăciune şi a cerut dela el procură 
pentru delegaţii cari vor bate calea Burgului. 
Tot el întăreşte şi procura dată, la o lună 
după moartea lui Avacumovici, celor şase 
persoane cari erau designate să călătorească. 
Dânsul fu numit şi în comitetul, de care po
menirăm mai adineaori, pentru a ancheta îm
potriva sinodului electoral nesocotitor de do
rinţa împăratului. 

Ioan-Kovâcs a fost greu învinuit de unele 
delicte şi Incorectitudini, dar nu s'a dovedit 
absolut nimic din aceste capete de acuză. 

In vara anului 1825 era încă viu şi apăra 
cu succes preparandia din Arad, pe care unii 
vroiau să o contopească în şcoala clericală, 
ridicată cu un deceniu mai încoace 8 5 . ) 

(Va urmâ.) 
88) Botiş 3 2 3 — 4 ; Radii 2 7 3 ; Anuar 1012 pg. 

9 1 — 3 ; 177. 
sl) Ioanoviciu 1,74; 2 6 5 ; Anuar 1912 pg. 1 2 8 ; 142 . 
85) Botiş 5 2 . Anuar 1912 pg. 146 . Anuar 1913 pg, 

78 şi 84. Radu 2 7 3 . Ioanoviciu 2 6 5 . 

Calea spre împărăţia ceriurilor. 
Prelueriri după prelegerile dini prof. dr. lastin Snciu 

de Ştefan Buzdugan, stud. teologia Arad, 1923. 

De multe şi foarte adeseori, cuvintele celor mai 
mulţi $e învârtesc în jurul ipotezei, de a ne arătă ce 
este „Împărăţia Ceriurilor"... şi acum ne întrebăm şl 
noi: Da.' ... Ce este împărăţia ceriuriior? Este lucrul 
greu a pătrunde cu mintea noastră, ce margini şi ho
tar are lucruri aşa mari, dar din cuvintele Fiului lui 
Dumnezeu, voiu încercă şl eu, a arătă prin mijloacele 
mele ipoteza de mai sus. 

„împărăţia Ceriurilor' este împărăţia lui Dumne
zeu, este împărăţia bunurilor sufleteşti, unde sufletul 
omenesc se preface, se îmbogăţeşte întru fericire şi 
află adevărul. 

In Faptele Apostolilor la cap. 17 v. 22 se vor
beşte despre altarul Dumnezeului necunoscut... Dar 
unde este Dumnezeu? Dumnezeu, omule, este în su
fletul tău, împărăţia lui este patria sufletului tău, pa
tria ta internă în adevăratul înţeles, când cuvintele tui 
Christos au pătruns cugeterea şi voinţa ta, 

Iar acei pătrunşi înfr'adevăr, sunt membrii pa
triei sufletului, sunt membrii împărăţiei lui Dumnezeu 
pe eare a aseinănat-o Dumnezeul lsus, cu sămânţa ce 
încolţeşte, se face iarbă, apoi spic de grâu; cu femeia 
ce a pus aluat în trei măsuri de făină şi care a dospit 
toată frâmântătura, cu grăuntele de muştar, o sămânţă 
mică pierdută, ce încolţind dă naştere la un arbore 
gigantic, sub umbra căruia stau paserile certurilor. 

Cât priveşte răspândirea în afară să se răspân
dească prin iubire şi sârguinţă şi tot prin iubire şi 
sârguinţă câştigăm împărăţia Domnului căci numai si
litori o apucă pe ea, numai acei ce îi află gustul. în
tocmai cum o mâncare prin gust te atrage şi te face 
să o mănânci cu plăceţe, tot aşa şi împărăţia Dom
nului, prin iubire creştină, prin fapte isvorâte din cre
dinţă, te face a-l cunoaşte bunurile nepreţuite ale şi 
ca la un isvor nesecat şi viu trebuie să ne adăpăm 
cu balsamul ei răcoritor, înviorător şi prefăcător, după 
cum zice şi lsus Christos Samaritenei ,Ioan cap. 4. v. 
14". Dară cel ce bea din apa care eu îi voiu da-o, 
nu va înseta în etern; ci apa care eu îi voiu da-o se 
va face într'ânsul isvor de apă sbucnitoare în viaţa 
eternă..." şi nu averile şi măririle trecătoare, cari erau 
fericirile păgânilor de odinioară şl ale materialiştilor 
craşi moderni. Tu omule, sileşte-te prin faptele şi cre
dinţa ta să fii membru al împărăţiei mesianice, unde 
este bogăţia sufletească, ci unde nu este nici scârbă, 
nici durere, ci viaţă fără de sfârşit. 

Şi acum mă vei întrebă: cari sunt căile sau că
rările înguste ce duc la împărăţia ceriuriior, la împă
răţia Mesianică, şi eu voiu căută prin cuvintele mele 
slabe, să arăt acele cărări, ce te fac pe tine omule să 
trăeşti într'o comunitate de viaţă netrecătoare cu Ta
tăl, creatorul tău şi al tuturor celor nevăzrte şl văzute 
pentru tine ca om, fiinţă Inteligentă şi înzestrată cu 
liberă voinţă. 

II. 
Prima cărare ce duce la împărăţia Ceriurilor este: 

„Fericiţi sunt cei săraci cu duhul, că alor este împă
răţia ceriurilor." 

Şi ca să înţelegem noi aceste cuvinte, atât de 
înălţătoare şi grele de pătruns, să ne închipuim o casă 
cu o singură cameră, unde locuesc mai mulţi oameni 
Şi după cum ştim, că omul să trăiască are lipsă de 
aer, adecă de premenirea sângelui, prin urmare de 
oxigen, dând afară prin plămâni bioxidul de carbon, 
otrava periculoasă ce face imposibilă viaţa, aceşti pa-



meni stând încontinuu în aceeaş cameră, adună tot 
oxigenul binefăcător şi astfel aeru! din cameră se înă
buşe, devine greu, conţinând numai bioxid de carbon 
devine păgubitor sângelui şi periculos sănătăţii... Acele 
nenorocite fiinţe nu trăesc mult, dacă prin simţurile 
cu care i-a înzestrat Domnul Dumnezeu, nu cunosc că 
e de lipsă, a schimbă acest aer stricat, sau a recu-
noeşte că-le trebuie o cameră cu mult mai mare, cu 
aer mai mult. La fel şi cu omul ca intern. Nedrăptă-
ţile moştenite îl fac sufleteşte bolnav.. Dar el cerce-
tându-şi internul, eul său propiu, să-şi vază boala, nu 
ca oamenii ce s'au perdut din cauza aerului... deci 
datoare să recunoască că este bolnav. Câţi oameni se 
par sănătoşi şi mândri în faţă. Dar în fapte, e vai şi 
amar. In degete frânge stejarul, iar de-! cauţi după 
fapte, e mal paralitic decât paraliticul din evanghelie. 
Aşa este şi în cele sufleteşti. Boala sufletească nu o 
simte. Şi ca. să ajungi omule la împărăţia - ceriurilor, 
trebuie şt dator eşti să-ţi recunoşti boala ta sufleteasă 
trebuie să o simţi, căci numai reeunoscându-o şi lu
ând medicamentele necesare dela doctorul doctorilor, 
doctorul de suflet Isus Christos şi cari medicamente, 
sunt învăţăturile evanghelice, te vei legă cu Dumne
zeu, ceace a urmărit şi Isus Christos, să fii vesel de 
darul legii ce I-ai căpătat, să simţi în sufletul tău şi 
astfel se va realiză împărăţia lui Dumnezeu pe pământ 
şi în viaţa noastră. 

La Matei cap.. 19 v. 14 se spune apriat că după 
ce s'au adus copiii la Isus Christos, El i-a binecuvân
tat zicând : „Lăsaţi pe copii să vină la mine şi n u l 
opriţi, că a unora ca acestora este împărăţia ceriurilor". 
A acelora este după cuvântul Domnului, cari sunt în
tocmai, ca şi aceşti copiii umiliţi. Prin urmare săraci 
cu Duhul, săraci în sufletul lor, nu îmbuibate şi bo
gaţii sufleteşti în cele materiale. Ca dovadă vie ne-a 
dat Mântuitorul pe Lazăr, care a răbdat, a. avut su
fletul sărac în pete mohorâte, pe lângă bogatul sătu
rat şi îmbuibat, ce Ia sfârşitul vieţii, în loc de împă
răţia ceriurilor, cum a căpătat acest sărac Lazăr, a mers 
la locul de osândă, Ia Gheenă, cea orânduită acelora, 
ce acelora, ce aleargă după bunurile pământeşti şi de-
sfrânările lumeşti. 

Isus ne-a dat exemplu viu în această direcţie pe 
„vameş şi fariseu" în care tablou mişcător al senti
mentelor religioase, ni-se arată vameşul un om ce-şi 
recunoaşte greşalele sale şi se roagă ca un disperat 
şi păcătos, pentru mântuire; pe când alături fariseul, 
îngânfat şi mândru, nu-şi recunoaşte petele ce-i întu
necă lumina sufletului şi ca un înfumurat cere satis
facţie lui Dumnezeu ca un om binefăcător şi drept. 
Rezultatul se arată, prin mântuirea păcătosului, adică 
a vameşului recunoscător greşalelor sale şi prin pe
depsirea îngânfatului Fariseu, că doar ştiu din cartea 
cărţilor, că Dumnezeu mândrului îi stă împotrivă şi pe 
trufaş îl pedepseşte. 

Iar în alt loc ne dă Isus exemplu pe fiul rătăcit, 
ce ca un păcătos şi-a cheltuit averea în petreceri şi 

desfrâu şi la un moment dat, văzându-şi păcatele le 
recunoaşte, se căeşte de nelegiuirile comise şi pleacă 
la tatăl său să-i ceară ertare, iar tatăl în loc de pe
deapsă, îi primeşte cu drag, cu durere părintească chiar 
că doar mort a fost şi a înviat, adică rătăcit a fost 
dela cărarea Domnului în fapte şt credinţă şi de dra
gul îndreptării, sacrifică pentru el, viţelul cel mai gras. 

Şi apoi săraci cu duhul sunt părinţii trupeşti şi 
sufleteşti ce muncesc pentru copii fără interes, nu pen
tru bani, nu pentru Mamona, că doar munca îşi are 
bucuriile şi cari nu se pot asemănă şi sunt mai pe 
sus de bunurile şi lucrurile materiale. Doar nimenea 
nu este contra averii, dar să nu priveşti averile ca 
scop, ci mijloc pentru căpătarea bunurilor sufleteşti... 
să nu legăm sufletul de cele pământeşti, că doar nu-i 
din pământ ci spirit din spiritul etern... Vai! rău este 
când nu recunoaştem greşelile, când nu recunoaştem 
bogăţia sufletului în cele rele, cum au fost împăraţii 
de odinioară ai Românilor, cari nerecunoscând multele 

Vele ce-i copleşise, au fost duşi la prăpastie cu im
periu cu tot. 

Deci tu creştinul?, întoarceţi privirile asupra eu-
lui tău, cercetează şi cântăreşte rodul muncii tale în 
bine şi de vezi răul, recunoaşte!, nu fugi după Ma
mona şi vino la Domnul Isus Christos, căci Ei te va 
îndreptă. El e bun şi blând şi tu de-i urmezi te va 
face membru al împărăţiei sale cereşti şi ve-i fi păr
taş al bunurilor sufleteşti.,. Nu uită că strâmtă este 
calea ce duce la fericire şi uşor este şi largă este ca
lea ce duce la pierzare şi osânda de veci. 

(Va urrnâ) 

Escursiunea 
fa sf. mănăstire „Hodoş-Bodrog". 

Cu multă nerăbdare aşteptam ziua hotărâtă spre 
a merge la sf. mănăstire Hodoş-Bodrog, despre- care 
cu deosebită dragoste şi sfinţenie ne vorbeau domnii 
profesori, încă dela începutul anului şcolar. Pentru o 
bună parte dintre noi curiozitatea se mărea, pentru 
a vedea şi noi o sf. mănăstire ort. rom. din ţinutul 
Ardealului. Ziua mult dorită, iată că ne soseşte, prin 
vestea, ce. ne-o aduce mult iubitul nostru Director, 
hotărând, că ziua în care vom vizita acest Sf. Locaş 
e ziua de 28 Maiu. 

Să încep pregătirile, dar să încep şi discuţiile 
între fraţii din Vechiul Regat şi Ardeal, iar din tot 
şirul întrebărilor şi răspunsurilor reeşea tot acest ce;... 
vom vedea şi ne vom convinge cum este! 

O nerăbdare nestatornică ne cucereşte pe toţi, 
dar iată că vine ziua; era mai mare dragul să fi 
văzut cum studenţii teologi îşi aşteptau pe părinţii 
lor sufleteşti, intonând cântece religioase şi patriotice. 
Plecarăm în corpure dela institut până Ia gară şi 
aici prin bunăvoinţă a Administraţiei Căilor Ferate 



căpătarăm un vagon, unde fiecare se simţia destul 
de comod, desfăşurând în faţa celorlalţi câte ceva 
înviorător şi plăcut, ce făcea ca sufletul să se îm
brace într'o haină nouă, haina mulţumirii, haină co
respunzătoare timpului primăvăratec. încep corurile 
ce atrag atenţiunea tuturor celor din prejur, că este 
sărbătoare lăsată de Domnul ca să se veselească şi 
să mergem la sf. Locaş al Mănăstirii Hodoş-Bodrog, 
să înălţăm laudă şi mărire ^ce lu ia ce este atotpu
ternic, care a făcut ca să fim un buchet de lăcră
mioare noi fii ţării, care suntem din toate unghiurile 
ei. Trenul pleacă, dar nu mergea cu viteză pe care 
o doream mulţi dintre teologi. Lanurile ce se des
făceau în faţa noastră ne Îmboldeau ca să uităm 
grijile lumeşti şi să preamărim pe Dumnezeu, ce ne-a 
dat o zi de veselie. Deodată vedem că trenul se 
opreşte şi Cuviosul părinte Damian, se îndreaptă spre 
vagonul nostru cu mare bucurie căci anunţasem 
sosirea prin corul intonat cu multă însufleţire: „Bine 
ne-am găsit pe aici". Se coboară dl Director îm
preună cu corpul profesoral, salută prin gesturi fru
moase şi frăţeşti pe Cuviosul părinte, ne coboram 
apoi toţi cântând şi pornim după Dior ce ne conduc 
pe un drum, drumul spre sf. Locaş, ce era acoperit 
de un aer îmbălsămat cu tot felul de miresme, de 
mirosuri, ce de fapt erau mirosuri naturale ale fânu
lui de primăvară. Se vede mănăstirea; un Locaş mic, 
simpatic vederii, încungiurat de ziduri ce ne face 
impresia mai mult a unei cetăţui. de rezistenţă, a 
unui Locaş de conservare, a unei clădiri ce par'că ar 
vrea să ne destăinue multe pe care cei de astăzi 
abia le zărim ca prin vis. Ajunşi la poarta mănăs
tirii, suntem întâmpinaţi de cuvioşii părinţi: Ignatie 
Marcu, Visarion Damian, Ilarie Iova şi popor de al 
nostru românesc, iar mult onor. dl Director Dr. 
Teodor Botiş, Ie rosteşte, prin cuvintele sale blânde 
dar pline de dragoste şi românism, scopul venirii 
noastre la Locaşul acestei sf. mănăstiri, îi salutăm 
apoi întru „Bine v'am gâsit pe aici". Cuvioşii Părinţi 
încă deia început ne zâmbiră aşa de frumos, încât 
la mulţi dintre noi le sburară ideile ce şi le făuriseră 
odinioară despre aceasta sf. mănăstire a ţinuturilor 
Crişane, închipuindu-şi că aceşti cuvioşi Părinţi, vor 
fi la fel cu cei care îi văzuseră până atunci. 

De acolo ne conduc în sf. Locaş ale cărui zi
duri, după destăinuire şi spusele celor d'acolo, sunt 
din secolul XIII. Acele pietre seculare ne şopteau la 
ureche vremurile grele prin care au trecut bieţii ro
mâni, par'că voiau să ne spună acele pietre atât de 
vechi, c'au văzut multe şi că noi generaţia de astăzi 
să mulţămim Domnului că acest sf. Locaş, a ţinut 
focarul ce a luminat neamul românesc. Acest Lccaş 
este făuritorul acestui ideal pe care noi generaţia de 
azi l-am ajuns, împodobit cu o zugrăveală atât de 
simpatică din sec. XVII. unde aşa sunt redate chipu
rile celor ce s'au jertfit pentru Dl, încât ne-a făcut 

pe toţi să ne ducem cu gândul la acel care 1-a sus
ţinut la Dl Nostru Isus Hristos, ce este pictat cu 
multă măestrie de artă şi cu o deosebită atenţie. 

Se începe sf. Liturghie; creştinii se adunaseră 
de nu-i mai încăpea acest sf. Locaş, deoarece era o 
slujbă măreaţă şi la altarul Dlui a servit dl Dr. Ius
tin Suciu şi cuvioşii părinţi locali, răspunsurile li
turgice le dădeam noi sub conducerea colegului Mir-
cea Anghel, talentat în cântările bisericeşt', iar la 
strană colegii Dimitrie Botău şi Trăian ilie mângăiau 
sufleteşte pe credincioşi prin cântările lor frumoase. 
In timpul serviciului au sosit şi cei dela Felnac, îm
preună cu dl părinte al lor, Aurel Sebeşan. Serviciul 
divin devine astfel şi mai pompos; părinţii prin vo
cea Dior atât de adânc simţită, ne făcea să simţim 
şi noi în sufletele noastre, pe Dumnezeu cel atotpu
ternic. Vine predică însufleţită a Dlui Dr. Iustin Suciu, 
ce prin darul său, a făcut ca pe feţele multora căinţă 
iar pe ale altora bucurie, arătându-le Calea mântui
toare spre împărăţia Domnului. De aci am mers la 
mormântul răposatului Hamgea, unde s'a oficiat un 
parastos, iar dl director Dr. Teodor Botiş, în numele 
corp. prof. şi studenţilor teologi, depune buchetul de 
flori în onoarea şi cinstea răposatului şi rosteşte o 
entuziasmată cuvântare cu moto: „Să ne aducem 
cuvinte de mai marii noştrii". După serviciul divin 
am vizitat curtea şi aşezămintele sf. mănăstiri ce 
prin curăţenia şi felul cum sunt ţinute, ne-au lăsat 
o frumoasă impresie şi mai ales stupăria, grădina, 
grajdurile şi vitele cum sunt întreţinute. 

Suntem apoi poftiţi la masă, unde cu adevărat 
cuvânt era un aranjament Domnesc; am fost trataţi 
în modul cel mai cuvincios, încât nimic nu a lăsat 
de dorit. In timpul dejunului a toastat stud. Ştefan 
Buzgurescu cu mult asentiment. După masă ne fac 
apoi cinste sătenii din Vinga de Sus ce în corpore 
şi cu orchestra bine întocmită ne salută cu mare bu
curie pe poiana înverzită din faţa mănăstirii, unde se 
încinge o horă cu mare ofecţiune între săteni şi Ho-
logi. La plecarea, sătenilor un student le-a vorbit 
foarte entuziasmat despre acest pământ românesc. 
Dl director le-a mulţumit pentru felul cum au ştiut 
să ne stimeze iar despărţirea se face prin frumoasele 
coruri ce au impresionat adânc pe săteni. 

Aşa am petrecut ziua Ia Hodoş-Bodrog, pentru 
care mulţumim Domnului, iar în al doilea rând Cu-
vioşilor Părinţi ai sf. mănăstiri, On. Corpului Profe
soral şi îi încredinţăm, că noi viitorii slujitori ai al
tarului, nu vom uita sf. mănăstire Hodoş-Bodrog, 
deoarece a rămas în sufletele noastre cuvintele cele 
pline de căldură: „Hodoş-Bodrog, loc sfânt". 

Gropşani. 
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Cerc religios în Chisindia. 
Conform statutelor referitoare la organizarea 

cercurilor religioase, Dumineca în 7/20 Mai P. O. D. 
protopop Fîorian Roxln din Butenl împreună cu păr, 
loan Cozma tot de acolo a descins în comuna Chi
sindia unde împreună cu preoţii Ştefan Stan şi Mihal 
Mihuţi din Paiuşeni (învăţător în Chisindia) au ofi
ciat Sfta Liturghie în sobor. Dl protopop a avut fe
ricita ideie de a aduce şi corul şcolarilor din Buteni 
condus de Vasilie Drincu învăţător şi Cornel Vodă 
învăţător-director. 

Răspunsurile liturghice le-a dat acest cor bine in-
struat de Vasiiie Drincu. 

La priceastnă P. On. D. protopop a ţinut o prea 
frumoasă predică, arătând că biserica noastră, şl nu 
a papistaşilor este cea adevărată şi că toţi de-o po
trivă trebuie să lucrăm şi să nu aşteptăm că tot alţii 
se ne servească, ci precum a făcut şi Hs. carele a 
spălat picioarele Apostolilor săi, şi carele au zis: 
„că şi fiul omenesc n'a venit că să-i servească, ei că 
el servească*. 

Aceasta predică a fost rostită cu mult tact şi 
înţelepciune, şi a făcut bună impresie asupra celor 
prezenţi. 

După masă la oarele 3 era anunţată o şeză-
toare şcolară cu şcolarii din Buteni. 

Aici, pe lângă o taxă bagatelă în favorul şcola
rilor, neam delectat atât de plăcut în produsele ace
stor îngeraşi. 

Ei ne-au delectat cu poezii eroice, naţionale, eu 
dialoguri şl monoloage moralizatoare, foarte potrivite 
pentru popor, apoi cu cântări naţionale, cari toate 
au fost predate cu cea mai mare preciziuae şi cari 
au cauzat atâta bucurie în cei prezenţi. Poporul le-a 
răsplătit aceasta bunătate a inimii lor căci să pre
zentate atâta, încât şcoala nu i-a putut cuprinde pe 
toţi. Succesul moral a fost neaşteptat, cel material 
asemenea. 

După aceste cei ce veniseră în numele Dlui şi 
a culturii, pe la oarele 7—8 seara să depărtară dintre 
noi lăsându-ne cu cele mai bune impresii, şi pentru 
cari impresii, le suntem răcunoscători şi mulţiemitori. 

V. Cornsa. 
• • • i n , . 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

La catedrală. Duminecă în 21 v. a cântat în ca
tedrala din Arad, corul şcoalei medii sub conducerea 
păr. profesor Mc. Bâra. Lăudăm zelul păr. Bâru şi 
dorim să fie imitat şi de alte şcoli. 

Priceaşna e Cânt şi voi cânta Domnului" de 
maestrul rus Borneanschi, a cântat-o în mod ferme
cător corul şcoalei normale de fete, înbinat cu corul 
teologilor, sub conducerea iscusitului prof. A. Lipoveni. 
Compoziţia din aceasta priceasnă cuprinde în sine 
atâta evlavie şi o rugăciune aşa de adâncă, încât a 
stors lacrimi din ochii multor creştini. 

f Savu Bugariu, învăţător în Micâlaca a încetat 
din viaţă în 31 Mai a. c. în etate de 70 de ani. îl 

de plâng soţia Terezia Bugariu şi fiul C. Bugariu 
maior în armata română. 

Dumnezeu sâ-1 odihnească. 
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„Drumul Crucii" de preot N. Runceanu. Ediţia a 
IlI-a (a 14. mie) Bucureşti 1923. Tipografia Convor
biri Literare. Preţul 5 Wf. 

Cuprinde drumul crucii Mântuitorului nostru 
lisus Hristos delà Cina cea de Taină, din Ierusalim, 
până pe vârful muntelui Golgota. 

„Predici" la Duminicile Triodului şi Penticos-
tarului. De preotul N. Runceanu. Biserica sf. Vineri 
Herasca. Tomul al H-fea. Bucureşti 1921. Tipografia 
cărţilor bisericeşti. Preţul 6 Lei. 

Cuprinde 17. predici pentru Duminicile men
ţionate. 

Ambele — scrise într-o limbă nemeşteşiugită şi 
de-o frumuseţă neîntrecută — Ie recomandăm cu căl
dură tuturor preoţilor din eparhia noastră. Tot de 
păr. Runceanu se mai găsesc de vânzare: „Micul 
David" şi „Azi şi nu mâine 8 . Preţul à 3 Lei. 

Se pot comanda delà autor. Bucureşti, Biserica 
sf. Vineri Herasca. 

Licitacie minuendă. 
Comuna bis. ort. rămână din Cititei — 

judeţul Arad — pe baza rezoluţiunii consis
toriale Nr. 2787/1922, publică licitaţie minuendă 
cu oferte închise pentru repararea bisericii. 

Preţul de strigare e 65370 Lei. 
Oferte închise se vor prezenta la oficiul 

par. din Cinteiu până în 3/16 funie 1923. 
Reflectanţii nainte de sucheierea contrac

tului au să depună cauţie de 10% socotite 
după preţul strigării, în bani gata, ori în hârtii 
de valoare acceptabile. 

Comitetul parohial îşi susţine dreptul a 
preda lucrările aceluia dintre reflectanţi, care 
prezintă mai multă garantă. 

Pentru escurgere la licitaţie spesele nu 
se restituesc. 

Licitaţia se va ţinea în sala şcoalei con
fesionale române din loc, la 4/17 Iunie 1923 
ora 3—4 d. m. 

Planul de spese şi condiţiile de licitaţie 
se pot vedea la oficiul parohial. 

Pentru comuna bisericească: 

Mihail Nistor, 
preot, cont. of. par. 
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